

delkezések általában hiányoznak, ezt a feladatot a tagállamok jogalkotóira hagyják. Direktíva esetén az utolsó cikkely adja meg azt az időpontot, amelyre a tagállamoknak át kell vennie a rendelkezést, azaz meg kell alkotnia saját megfelelő jogszabályát.

A jogharmonizáció

A jogharmonizáció az Európai Unió tagsággal járó kötelezettség, a tagságra törekvő országoknak úgy kell alakítaniuk jogszabályaikat, közigazgatási eljárásaikat, hogy azokban érvényesüljön az *acquis communautaire*-ben megtestesülő joganyag. Ez a kötelezettség természetesen a csatlakozást követően is fennmarad. A jogharmonizáció három fő elemből áll:

1. Az érintett ország jogszabályait és közigazgatási eljárásait úgy kell alakítani, hogy az *acquis* követelményei teljes mértékben beépüljenek a jogrendbe.
2. Biztosítani kell a megfelelő intézményi háttérrel és a pénzeszközöket ennek végrehajtására, gyakorlati alkalmazására.
3. Meg kell alkotni a szükséges ellenőrző mechanizmust és a szankcionálás rendjét, azaz a jogérvényesítés alapjait.

Az Agenda 2000 című dokumentum leszögezte, hogy a közeli jövőben a csatlakozni kívánó országok egyike sem képes teljesen megfelelni az *acquis*-nak, ezért hosszú távú nemzeti stratégia kidolgozása szükséges. Minden nemzeti jogharmonizációs program első lépése az *acquis* részletes megismerése és összevetése a nemzeti joganyaggal, majd ez alapján a teljesen hatályon kívül helyezendő (dereguláció), módosítandó és egészében újonnan megalkotni szükséges jogszabályok kijelölése. Magyarország ezen munkafázist a 2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat kiadásával javarészt teljesítette. Az ezzel párhuzamosan 1998. április 3-án Brüsszelben megkezdődött "screening" (vagy átvilágítás) még nem képezte a konkrét csatlakozási

tárgyalások részét, lényegében azt hivatott tisztázni, hogy a tagjelölt ország maradéktalanul megismerte és megértette az *acquis*-t, és feltárta a megoldandó problémákat. Magyarország a tárgyalások eredményeként jelölte ki azokat a területeket, ahol az *acquis*-nak való megfelelés alól halasztást kér (derogáció).

Jogharmonizáció és földtani kutatás

A földtani kutatás és a bányászat külön fejezetként nem szerepel az *acquis*-ban. A "geology, geological, mining, mineral" tárgyszavak azonban 783 tételben fordulnak elő az *acquis* jelenleg nyilvántartott 17180 tételéből. Jelen cikk nem tekinti feladatának ezek részletes ismertetését és erre nincs is szükség, mert döntő hányaduk irrelevant a magyar jogharmonizáció szempontjából. A fentebb hivatkozott 2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat közli azokat a jogalkotási feladatokat, melyek a földtan és a földtani kutatás szempontjából fontosak. Így például a Parlament és a Tanács 94/22/EK irányelve a szénhidrogének kutatásáról, valamint az általános EU versenyjog szükségessé teszi a bányatörvény módosítását. Új miniszteri rendeletben kell szabályozni a radioaktív hulladék kezelését és tárolását a Tanács 75/406/Euroatom határozatának megfelelően. A földtani kutatás is érintő jogszabályok sorának módosítása elkerülhetetlen lesz a környezetvédelem és a vízügy területén, de ide tartozik a talajjavítók kritériumait taglaló 94/923/EK Bizottsági határozat honosítása is.

A Magyar Geológiai Szolgálat vezetése felismerve hazánk Európai Unióhoz tervezett csatlakozásának fontosságát, azt a földtani szaktársadalom és intézményrendszer oldaláról segítő 1999. év elejétől egy külön, költségvetési projektet indított, melynek vezetője e sorok szerzője. Ez a tevékenység szerteágazóbb a jogharmonizációnál, célja még az EU tagállamok valamint a hazánkkal egy körben tagságra pályázó országok földtani szolgálatainak átvilágítása és a vizsgálati eredményből következő tennivalók kijelölése.



JOGI TALLÓZÓ

Dr. Udránszky Kornélia jogász - MGSZ

Megjelent a 46/1999. (III. 18.) Korm. rendelet, a hullámterek, a partí sávok, a vízjárta, valamint a fakadó vizek által veszélyeztetett területek használatáról és hasznosításáról. (MK. 22. szám)

A 15/1999. (IV. 7.) GM rendelet módosította az erőművek energiahordozó készletének legkisebb mértékéről és a készletezés rendjéről szóló 66/1997. (XII. 17.) IKIM rendeletet. (MK 29. szám)

A radioaktív hulladékok végleges elhelyezésével kapcsolatos beszállítási díjtételekről szóló 27/1999. (VI. 4.) GM rendelet 1999. június 12-én lépett hatályba. (MK 49. szám)

Az Országgyűlés megalkotta az 1999. évi LXXIV. törvényt a katasztrófák elleni védekezés irányításáról, szervezetéről és a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről. (MK 60. szám)

A Kormány cselekvési programot dolgozott ki a 2000. évszámmal kapcsolatos problémák kezelésére. (MK 61. szám)

A 40/1999. (VII. 16.) GM rendelet módosította a 67/1997. (XII. 18.) IKIM rendeletet a Központi Nukleáris Pénzügyi Alap működéséről és eljárásrendjéről. (MK 65. Szám)

Az 1999. évi Kormányhatározatok:

- o 2163/1999. (VII. 8.) a szénbányászat középtávú stratégiájáról; (Határozatok Tára 1999/25. sz.)
- o 21/1999. (VIII. 6.) a magyar energiapolitika alapjairól, és az energetika üzleti modelljéről; letölthető internetről a <http://www.em.hu/economy/indust/epol/epol.htm> lapról, (Határozatok Tára 1999/28. sz.)
- o 2206/1999. (VIII. 18.) a Középtávú Erőmű Létesítési Tervről. (Határozatok Tára 1999/29. sz.)